

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. ΕΔΩΣΑΝ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΣΟΚ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ	7/4/2011	σελ. 14
2. ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΣ ΕΝΟΣ ΚΑΤΩΤΕΡΟΥ ΘΕΟΥ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	7/4/2011	σελ. 20
3. ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΣ ΕΝΟΣ ΚΑΤΩΤΕΡΟΥ ΘΕΟΥ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	7/4/2011	σελ. 21

Εδωσαν τα χέρια για τα νέα μέτρα-σοκ

Παπακωνσταντίνου - τρόικα συμφώνησαν για μειώσεις μισθών σε Δημόσιο, αποκρατικοποιήσεις και κατάργηση φοροαπαλλαγών και επιδομάτων

Ρεπορτάζ
ΒΑΣΙΛΗΣ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
vaggelopoulos@dimokratianews.gr

Οι αποφάσεις για τα νέα μέτρα -θηλιά στον λαιμό της ελληνικής κοινωνίας- βρίσκονται στην τελική ευθεία. Μειώσεις μισθών στον δημόσιο τομέα και τις ΔΕΚΟ, κατάργηση φοροαπαλλαγών, περιορισμός κοινωνικών επιδομάτων, νέοι φόροι και ρυθμίσεις ληξιαρχικών οφειλών είναι ένα μέρος από όσα συμφωνήθηκαν, σύμφωνα με πληροφορίες, κατά τη συνάντηση που είχαν ο υπουργός Οικονομικών Γιώργος Παπακωνσταντίνου

και το κλιμάκιο της τρόικας. Στόχος, να καλυφθεί ο εκτροχιασμός του φετινού Προϋπολογισμού και της αύξησης της μαύρης τρύπας του περυσινού, που δημιουργούν έναν συνολικό λογαριασμό πρόσθετων μέτρων για φέτος ύψους τουλάχιστον 4,2 δισ. ευρώ. Ταυτόχρονα οριστικοποιούνται και τα μέτρα ύψους σχεδόν 25 δισ. ευρώ, που περιλαμβάνονται στο Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο, με χρονικό ορίζοντα έως το 2015.

Η κυβέρνηση ετοιμάζεται να προχωρήσει σε νέες περικοπές μισθών στον δημόσιο τομέα και τις ΔΕΚΟ. Το υπουργείο Οικονομικών (ΥΠ.

ΟΙΚ.) προσδοκά 4,6 δισ. ευρώ έσοδα από το ενιαίο μισθολόγιο, που θα ισχύσει από το δεύτερο εξάμηνο του 2011. Την ίδια στιγμή, οι μισθοί των ΔΕΚΟ μπαίνουν πάλι στο «στόχαστρο», καθώς η τρόικα θεωρεί ότι υπάρχουν περιθώρια περαιτέρω μείωσης. Στη σύσκεψη, η τρόικα ζήτησε μετ' επιφύλαξης να ολοκληρωθεί η διαδικασία κατάργησης ή περικοπής των φοροαπαλλαγών και να τεθεί οριστικά το εισοδηματικό κριτήριο των 60.000-70.000 ευρώ οικογενειακό όριο εισοδήματος. Η κυβέρνηση φιλοδοξεί να εξοικονομήσει περίπου 2 δισ. ευρώ, αφού θα είναι χιλιάδες εκείνοι οι πολίτες που δεν θα μπορούν να προσδοκούν από το νέο έτος σε μειωμένο φόρο από ενοίκια, τόκους στεγαστικών δανείων ή διδάκτρα φροντιστηρίων.

Κριτήρια

Επίσης, χιλιάδες θα είναι και εκείνοι που θα στερηθούν κοινωνικά επιδόματα (ανεργίας, πολυτεχνικό, μπρόντας κ.ά.), καθώς θα μπουν και εκεί εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια για την καταβολή τους.

Ο ειδικός φόρος κατανάλωσης για τα μη αλκοολούχα ποτά, δηλαδή σε αναψυκτικά, χυμούς και εμφιαλωμένο νερό, θα εφαρμοστεί τελικά από το δεύτερο εξάμηνο του 2011, αντί για το 2012, αλλά το προσδοκώμενο όφε-

λος είναι περιορισμένο, περίπου 200.000.000 ευρώ.

Με μια νέα ρύθμιση για ληξιαρχικές οφειλές, την τρίτη μέσα σε δεκαοκτώ μήνες, το ΥΠ.ΟΙΚ. θα προσπαθήσει να πείσει οφειλότες του Δημοσίου να απεξοφούν και πάλι στα δημόσια ταμεία. Η τρόικα πάντως εξέφρασε τις επιφυλάξεις της για την αποδοτικότητα αυτών των μέτρων και ζήτησε πιο άμεσα μέτρα.

Απαίτηση να μειωθεί το αφορολόγητο όριο για την αγορά πρώτης κατοικίας, που σήμερα είναι στα 250.000 ευρώ για έγγαμο και στα 200.000 ευρώ για άγαμο. Επίσης, ζητά να μειωθεί στα 350.000 ευρώ, από 400.000 ευρώ που είναι σήμερα, και το αφορολόγητο για Φόρο Ακίνητης Περιουσίας. Τέλος, «κλείδωσαν» οι αυξήσεις στα τέλη κυκλοφορίας και η εισπρακτική ρύθμιση για όσους έχουν καταταπίσει εκτάσεις του Δημοσίου.

Η τρόικα ξεκαθάρισε ότι κρίνονται πολλά από την πορεία των αποκρατικοποιήσεων.

Ετσι, θεωρείται πρώτη προτεραιότητα η ολοκλήρωση της διαδικασίας, μέχρι τον Ιούνιο για τον Διεθνή Αερολιμένα στο Ελληνικό και για το Καζίνο της Πάρνηθας, μέχρι τον Σεπτέμβριο για ΕΛΒΟ και Κρατικά Λαχεία, και μέχρι τον Δεκέμβριο για ΔΕΠΑ, ΛΑΡΚΟ, ΤΡΑΙΝΟΣΕ και Εγνατία Οδό.



Ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ στην τρόικα Πολ Τόμσεν, ενώ εισέρχεται στο υπουργείο Οικονομικών για να συναντηθεί με τον Γιώργο Παπακωνσταντίνου



ΚΡΑΥΓΗ ΑΓΩΝΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΠΟΥ

Οικογένειες ενός κατώτερου

Την πλάτη γυρίζει στις πολύτεκνες οικογένειες η κυβέρνηση με την πρόθεσή της να βάλει εισοδηματικά κριτήρια στο διμνηαίο πολυτεκνικό επίδομα, αλλά και με την απόφαση να περιορίσει τον αριθμό των μετεγγραφών που δικαιούνται οι εισακτέοι -γόνιμοι πολύτεκνων οικογενειών- σε ναυπηγησιακές σχολές. Οι πολύτεκνες οικογένειες βιώνουν πιο έντονα την κρίση, καθώς κινδυνεύουν να χάσουν τη «μικρή έστω» στήριξη που είχαν μέχρι πρότινος από την Ελληνική Πολιτεία, η οποία αποτελούσε «σανίδα σωτηρίας». Τέσσερις πολύτεκνες οικογένειες εξήγησαν στον «Ε.Τ.» την ανάγκη να ενισχυθούν οικονομικά από το κράτος και αναλύουν τα πολλαπλά έξοδα που έχουν.

Ετοιμότητα

Οι πολύτεκνες μητέρες ετοιμάζονται να πάρουν τα... καρτοσάκια με τα μωρά τους και να κατέβουν σε πορείες προκειμένου να υπερασπιστούν τα δικαιώματά τους μετά τις περικοπές στα επιδόματα που τους έκανε το κράτος, εξισώνοντάς τους με τους άγαμους, ενώ από την πλευρά του ο πρόεδρος της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ), Βασίλης Θεοτοκάτος, κάνει λόγο για αντικοινωνική πολιτική του ΠΑΣΟΚ.

Το λιγιστό επίδομα των 102 ευρώ που παρείχε η κυβέρνηση στις πολύτεκνες οικογένειες το «ψαλιδίζουν» στα 44 ευρώ, για να τα δώσουν «σε κάποιους που τα χρειάζονται περισσότερο», όπως υποστηρίζει η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Λούκα Κατσέλη. Οπως εξήγησε ο κ. Θεοτοκάτος στον «Ε.Τ.», μία οικογένεια με



Ο πρόεδρος της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος, Βασίλης Θεοτοκάτος.

» ΑΓΓΕΛΙΚΗ Σ. - ΜΗΤΕΡΑ 4 ΠΑΙΔΙΩΝ

«Η Πολιτεία φέρεται ρατσιστικά»

«**ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ** κράτος δεν υποστηρίζει τους πολύτεκνους. Στην Ευρώπη έχουν τόσο καλή στήριξη, σε βαθμό που δεν χρειάζεται να δουλεύουν οι μητέρες». Η Αγγελική Σ. αισθάνεται πως ορισμένες φορές η Πολιτεία φέρεται «ρατσιστικά» στις πολύτεκνες οικογένειες. Η ίδια, μητέρα τεσσάρων παιδιών, έμεινε για μεγάλο χρονικό διάστημα άνεργη και πλέον εργάζεται στον ιδιωτικό τομέα αλλά λίγες ώρες την εβδομάδα, αντιμετωπίζοντας ανυπέριθτες δυ-

σκολίες στο μέγεθος των παιδιών της. «Για κάποιους από εμάς το επίδομα που μας δίνουν κάθε διμνημό είναι το γάλα των παιδιών μας. Το έχουμε ανάγκη. Τα παιδιά μας νένονται με δανεικά ρούχα», λέει στον «Ε.Τ.» και προσθέτει: «Η πολύτεκνη μητέρα είναι "αιμοδότης" της κοινωνίας. Πολεμάει την υπογεννητικότητα. Με αυτό που πάνε να κάνουν δεν κτυπάνε μόνο οικονομικά τους πολύτεκνους, αλλά καταστρατηγούν τον ίδιο το θεσμό της οικογένειας».



Τα... καρτοσάκια με τα μωρά τους ετοιμάζονται να πάρουν οι πολύτεκνες μητέρες και να

» ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΜΥΓΙΑΚΗ

τέσσερα παιδιά έπαιρνε 44 ευρώ για κάθε παιδί. Όταν όμως τα δύο από αυτά περνούσαν την ηλικία των 23 ετών, τότε έπαιρνε 102 ευρώ για τα άλλα δύο.

Πλέον, σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΑΣΠΕ, κόβεται το επίδομα των επιπλέον... 14 ευρώ και οι οικογένειες πρέπει να περιοριστούν στα 88 ευρώ. Έτσι, οι περίπου 181.000 πολύτεκνες οικογένειες που βρίσκονται στη χώρα μας βλέπουν την ελαχίστη βοήθεια που είχαν από το κράτος να αλλάζει πορεία προς τα... κάτω. Όσο για το ποιοι θα δικαιούνται τα 14 ευρώ επιπλέον; «Ακούγεται κάτι περί ορίων φτώχειας,

Μιλάνε για όρια 15.000 με 17.000 ευρώ το χρόνο, αλλά, όπως πάντα, δεν υπάρχει κάποια ενημέρωση», τονίζει ο πρόεδρος της ΑΣΠΕ.

Όπως αναφέρει όμως ο κ. Θεοτοκάτος, δεν πρόκειται για ένα κοινωνικό επίδομα, αλλά για ένα κίνητρο να κάνουν τα νέα ζευγάρια περισσότερα από ένα ή δύο παιδιά. «Σίγουρα δεν ήταν τόσο ισχυρά τα κίνητρα για να ανατρέψουν το δημογραφικό κατάρρο στον οποίο βρισκόμαστε, αλλά τουλάχιστον έδιναν μία ώθηση», τονίζει. Την ώρα όμως που οι οικογένειες μπαίνουν στη διαδικασία του «αυξάνετε και πληθύνετε», το ΠΑΣΟΚ παίρνει πίσω όσα τους είχε τάξει. «Δεν μπορείς να λες στον άλλο "κάνε τέταρτο παιδί" και όταν το κάνει να γυρίσεις και να του πεις "θυμάσαι αυτά που ισχυαν για τις πολύτεκνες οικογένειες; Ε, τώρα πια δεν ισχύουν!", καταγγέλλει ο πρόεδρος της ΑΣΠΕ.



» ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΛΕΚΟΥ - ΜΗΤΕΡΑ 4 ΠΑΙΔΙΩΝ

«Απαγορευτικό το χαρτζιλίκι»

ΜΗΤΕΡΑ τεσσάρων παιδιών και «αγωνίστρια» και η Ευσταθία Λέκου. Πρόσφατα βγήκε στη σύνταξη, η οποία, όμως, δεν είναι αρκετή για να καλύψει τις ανάγκες των παιδιών της. «Εχω πάρα πολλά έξοδα και το επίδομα της πολύτεκνης μητέρας είναι απαράιτο», αναφέρει χαρακτηριστικά στον «Ε.Τ.» και συνεχι-

ζει. «Το να δίνουμε χαρτζιλίκι στα παιδιά μας είναι απαγορευτικό για εμάς τους πολύτεκνους. Αλλά δεν βγαίνουν τα έξοδα. Μειώνουν τους μισθούς, κόβουν τις συντάξεις, δεν γίνεται να μας τα πάρουν όλα. Με τόση ανεργία δεν βρίσκουν και τα παιδιά μου δουλειά ώστε να καλύπτονται τα δικά τους έξοδα», αναφέρει.

» ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΖΑΡΟΓΙΑΝΝΗΣ - ΠΑΤΕΡΑΣ 4 ΠΑΙΔΙΩΝ

«Λίγος ο μισθός για έξι άτομα»

«**ΜΠΟΡΕΙ ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ** για τους πολύτεκνους να είναι μικρό, αλλά είναι κάτι». Ο Θεόδωρος Ζαρογιαννης είναι πατέρας δύο ανήλικων παιδιών και δύο φοιτητών. Υπολογίζοντας τις αποδείξεις ενός τριμήνου, διαπίστωσε πως τα έξοδα του σε αυτό το διάστημα ανήλθαν σε 7.500 ευρώ. «Είναι λοιπόν παράλογο να μπου εισοδηματικά κριτήρια στο επίδομα της πολύτεκνης μητέρας. Κάποιες οι-

κογένειες επιλέγουν να δουλεύει μόνο ο πατέρας για να μεγαλώνει η μητέρα τα παιδιά. Ένας μισθός δεν αρκεί για έξι άτομα», αναφέρει και προσθέτει: «Η κατανάλωση που κάνουν οι πολύτεκνοι στο ρεύμα, στο νερό, στο τηλέφωνο είναι τεράστια». Ο κ. Ζαρογιαννης καταλήγει πως «οποιοδήποτε δικαίωμα των πολύτεκνων καλό είναι να υπάρχει και η Πολιτεία να το προασπίζει».



ΠΡΟΩΘΕΙ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ

Θεού...



καθίσβουν σε πορείες, προκειμένου να υπερασπιστούν τα δικαιώματά τους.

►► ΕΛΕΝΗ ΚΡΥΟΥ - ΜΗΤΕΡΑ 4 ΠΑΙΔΙΩΝ

«Τιμητικό επίδομα»

«**ΤΟ ΠΟΛΥΤΕΚΝΙΚΟ** επίδομα δεν είναι κοινωνικό επίδομα. Είναι τιμητικό. Σκοπός του είναι να ευχαριστήσει τις μπτέρες που βοηθούν στο δημογραφικό πρόβλημα της Ελλάδας». Η Ελένη Κρύου είναι ιδιωτική υπάλληλος και μπτέρα τεσσάρων παιδιών. «Οι περισσότεροι πολύτεκνοι έχουμε ανάγκη αυτά τα χρήματα. Εγώ, για παράδειγμα, καλύπτω τις ξένες γλώσσες των παιδιών μου. Οτι λεφτά βγάζω από τη δουλειά μου, αμέσως τα δίνω στην κατανάλωση». Αναφερόμενη στο θέμα των μετεγγραφών των παιδιών από πολύτεκνη οικογένεια, η κυρία Κρύου χαρακτηρίζει «παραλογισμό» το να βάλουν και εκεί όρια. «Κάποιοι έχουν πέντε παιδιά, τα οποία μπορεί να σπουδάζουν όλα ταυτόχρονα. Πώς θα καλύψουν τόσα έξοδα οι γονείς;» ■

